

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OPICINAS: CALLE DEL DESENGAÑO, NUM. 10.

SUSCRIPCIONES. Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 589 POR LA TARDE.—AÑO XIII.

MADRID, MARTES 17 DE ABRIL DE 1860.

TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.
En nuestro número de ayer decíamos con referencia á la *Gaceta de Berna* que monsieur Thouvenel ha advertido á Mr. Ken, que si el gobierno federal dirigía á Ginebra sus tropas de otros cantones, Francia haría ocupar por las suyas el Norte de Saboya.

Deseario ser completamente exactos y dejar á Suiza en el lugar que le corresponde, debemos añadir, que el periódico á que nos referimos decía también sobre el mismo asunto lo siguiente:

«El Consejo federal no contestó al ministro francés ni verbalmente, ni por escrito, sino que mandó en el acto tropas de Berna á Ginebra, y creó en Londres un puesto diplomático.»

Este hecho es grave, hace aparecer de muy distinta manera la actitud del gobierno suizo y confirma los temores sobre las complicaciones que dicha cuestión debe ocasionar.

Lo que en Londres se llama la *Season* se inaugurará con grandes fiestas en la corte de la reina Victoria. El día 1.º de mayo habrá baile de niños en el palacio de Buckingham, el viernes 4.º concierto, y el miércoles 9.º gran baile. En junio habrá otro concierto y otro gran baile.

La *Gaceta de Colonia* cree seguro el propósito del Papa de retirarse á Ancona para sustraerse á la protección de las tropas francesas, que abandonarían en este caso la ciudad santa.

Tenemos ya pormenores por el correo de la votación para la mesa de la Cámara sarda, verificada el día 1.º.

Hé aquí el resultado:
En la primera votación para presidente de 218 votantes, Lanza reunió 94 votos; Ratazzi, 68; Buoncompagni, 44; Minghetti, 6; Carbetta, 2; Garibaldi, 1; Guatterio, 1.

No habiendo habido votación, se procedió á la segunda, y tuvo Lanza, 129; Ratazzi, 67; Buoncompagni, 20 y algunos votos perdidos.

Para los vice-presidentes no hubo dificultad, pues fueron elegidos por gran mayoría Andreucci, Minghetti, Tecchio y Malmussi.

Leemos en *El Pensamiento Español*:

«Se estraña generalmente la detención del general en jefe en Africa, cuando tantos y tan graves negocios ocurren en la Península. El duque de Tetuan se propone sin duda no volver á España hasta que la paz con Marruecos quede completamente asegurada, pero esto mismo indica que no tiene la mayor confianza en la fé marroquí, escudada por la fé inglesa, ó sea la fé púnica de los tiempos modernos.»

Es natural que el general en jefe quiera permanecer en Africa, hasta que la paz esté firmada, y en cuanto á la acusación á la fé inglesa que se hace en el párrafo anterior, debemos decir en obsequio de la verdad, que Mr. Buchanan no oculta á nadie sus vivos deseos de que la paz se realice, y las seguridades que tiene de que los marroquíes cumplirán lo estipulado.

El domingo celebró su reunion anunciada la *Asociacion para la reforma de los aranceles de Aduanas*. Presidió la sesion el Sr. Pastor, quien en términos claros y sencillos presentó la cuestion objeto del debate, á saber: si es conveniente que continúe la protección de que gozan los mineros y fundidores españoles contra el combustible y el hierro extranjeros. Los señores Monasterio, Marcuati, Rodríguez, Bona, Mollinedo y San Roman, hablaron en el sentido del libre cambio, aduciendo, en apoyo de sus doctrinas interesantes argumentos; pero como en las reuniones anteriores no hubo controversia por falta de sostenedores de las ideas contrarias. Por lo demás, el *meeting* del domingo fué de los mas interesantes por las competentes personas que en él tomaron parte y cuyos discursos en breve se publicarán, pues fueron tomados en notas por los jóvenes é ilustrados taquígrafos señores Pantoja, Lloré y Blanco, que desde su principio vienen prestando este importante servicio á la *Asociacion*.

Se ha fijado el 13 del corriente para que las comunidades protestantes de Hungría se constituyan. Pasado dicho plazo serán disueltas, quedando nulos todos los privilegios que actualmente disfrutan.

Ya hemos dicho que el ayuntamiento de esta corte se ocupa con la mayor asiduidad en formular el programa de festejos destinados á hacer un digno recibimiento al ejército de Africa y á su invicto caudillo. Hoy debemos añadir que esta respetable corporación no ha vacilado en hacer un esfuerzo para celebrar este anhelado suceso, y hay quien supone que no baja de un millón de reales la cantidad que destina á tan patriótico objeto. Entre otros festejos se habla de un gran banquete en el salon del Prado, á que serán convidadas las tropas de Africa y las de la guarnicion de Madrid, y de una gran corrida de toros espresamente para nuestro valiente ejército.

Ayer tarde despues de recibir las órdenes de S. M., debió salir para el real sitio de Aranjuez el general, gobernador del mismo durante la jornada, D. Enrique O'Donnell.

Hoy á las cinco partirá con sus augustos hijos para el bello sitio de Aranjuez, la serenísima señora infanta, duquesa de Montpensier.

Ha corrido el rumor de que S. M. saldrán el sábado para la jornada, pero es probable que esperen á la entrada oficial del ejército de Africa.

S. A. el infante D. Sebastian, se prepara para dirigirse á Aranjuez el sábado próximo.

Las noticias de Melilla son completamente satisfactorias. Desde la llegada del actual gobernador no se ha disparado un tiro desde los ataques enemigos. Los moros concurren tranquilamente al mercado de la plaza. Son muchas las comisiones de las kabilas que han venido á pedir armonía y paz con los cristianos, y hace pocos dias estuvieron los caballeros de Trajana, Aznar, La Fuente, y otros propietarios del campo fronterizo, con iguales miras. Familias enteras de los riffeños se presentan todos los dias buscando protección bajo el amparo del pabellon español, y algunos solicitando ingresar en el gremio de nuestra santa Iglesia, á cuyo efecto ha dispuesto el señor brigadier gobernador que los padres capellanes de los cuerpos los instruyan en los sagrados dogmas de la religion cristiana para ser despues bautizados.

Segun declaraciones de los moros que últimamente se han presentado en Melilla pasan de 18,000 las bajas que han sufrido en las acciones que han tenido desde la llegada de nuestras tropas á la vista de Tetuan.

El día 4 llegó á Melilla el vapor de la casa del Sr. Retortillo, nombrado el *Correo del Rif*, cuyo buque hará dos visitas mensuales á aquella plaza, cesando en algun tanto con este motivo las largas incomunicaciones que se sufrían con la Península. A bordo de dicho buque llegó la familia del señor brigadier Lemmi, á la que se dió una serenata la noche de Pascua.

Se halla muy mejorado de la aguda enfermedad de que fué acometido el señor duque de Rivas.

Hoy ó mañana debe llegar á Madrid, procedente de Barcelona y el extranjero, el señor de los Rios y Rosas, ilustre embajador de España en Roma.

Ya se encuentra en Madrid el general don José Martínez, capitán general de Castilla la Vieja, últimamente relevado de dicho cargo y reemplazado por el general Orozco.

El Banco de España contaba anteaer con un activo de 612,623,934 rs. De esta suma existia en caja 136,883,133 reales; en poder de los comisionados de provincias, 83,199,286, en cartera de Madrid, 422,946,993 reales, y en efectos públicos, 33,183,579 reales. El pasivo ascendía á la misma cantidad de 612,623,934 rs., figurando los billetes en circulación por 277,008,100; las cuentas corrientes en Madrid, por 147,293,583; y los depósitos en efectivo por 20,271,661 reales.

Para la espada de honor que al general Echague tratan de regalarle los vecinos de Valencia, se reunió el dia en que se anunció el pensamiento la suma de 12,690 reales.

Parece que por el ministerio de la Guerra se ha pedido al de Marina, para que este lo haga á quien corresponda, relacion de los sargentos de primera y segunda clase del 6.º batallon de infantería de marina, que tan bien se han conducido en la jornada del 23 del anterior, para concederles el grado inmediato superior de infantería del ejército.

Ha sido nombrado secretario del gobierno civil de Lérida, D. Manuel Ureña.

El día 16 se puso la primera piedra en las obras que han de efectuarse para el ensanche y mejora del puerto de Gijón. La inauguración oficial con asistencia de las autoridades, ha quedado aplazada para dentro de algunos dias.

Parece que el día 13 pasó por Valencia en una tartana y escoltado por fuerza de la Guardia Civil, el preso llamado Morales, complicado en la causa de la intentona carlista. Inmediatamente siguió en direccion á Tortosa donde se le espera.

Parece que el cónsul de España en Palermo, pasa á París en comision.

Dicen de Viena que solo se aguarda la llegada á dicha capital del príncipe Maximiliano, para organizar el Consejo del imperio recientemente creado. Aun son desconocidos los nombres que en él figurarán, pero en cambio ya se designan como elegidos algunos de quien se dice que renunciarán el cargo. Parece que las sesiones del Consejo serán públicas, es decir que se permitirá la entrada á algunas personas.

Ha sido nombrado subinspector de ingenieros del distrito de Burgos, D. Celestino del Piñago.

Para la comandancia militar de Nímarz ha sido nombrado el comandante excedente de Estado mayor de plaza D. Salustiano Ruiz y Soto.

El médico mayor de sanidad militar don Elias Polin, ha sido promovido á la plaza de subinspector de dicho cuerpo.

El duque de San Lorenzo debió salir anoche para Andalucía.

Las fiestas religiosas que se están celebrando actualmente en la iglesia de Santo Tomás, atraen una inmensa concurrencia. Ayer con motivo de predicar el sermón el padre Cumpido, asistieron muchas personas distinguidas por su ilustracion, las cuales salieron muy complacidos del sermón. El tema sobre que discurrió el orador fué las vicisitudes porque ha pasado el catolicismo, de cuyas luchas salió siempre victorioso, dejando triunfante la religion cristiana.

Ha llegado á Cádiz el vapor *Ebro*, procedente de Alicante: traía á su bordo 3,666 arrobas de galleta, 5,196 de habichuelas, 4,800 pares de zapatos, 3,000 herraduras, 60,000 clavos.

En el barranco de Vallibona, término del pueblo del mismo nombre, se ha encontrado, segun dicen de Castellon, el cadáver de un hombre elegantemente vestido, alto, rubio y con botas de montar de charol; pero la misma carta en que se trasmite la noticia, no le dá mas crédito que el de un vago rumor, vestido de formas misteriosas para hacerle mas interesante.

Dice un periódico vespertino, que por algunos pueblos del Alto Aragón han pasado dos individuos que dijeron dedicarse al trato

de caballerías; despues de haber pasado se les consideró sospechosos, y que el trage que vestían era un disfraz. Se cree (añade) fuesen el conde de Montemolin y Mur, que intentan ganar la frontera de Francia.

Teniendo en cuenta la inverosimilitud del hecho, y el no tener de él conocimiento oficial, creemos que no pasará de ser uno de tantos rumores como hoy se han esparcido.

El puente de Lascellas ha sido bendecido y entregado al tránsito público en el dia de ayer.

El calor se hace cada dia mas insoportable en Tetuan.

Está próximo á su terminacion el proyecto del nuevo puerto que debe construirse en Torrevieja.

Ha sido elegido diputado provincial por Reus, el propietario D. José Giol y Baldrich.

Los proyectos de los faros que han de colocarse en los puertos de Torrevieja y Altea, están para terminarse.

Tocan á su término los trabajos para la conclusion del proyecto definitivo de la carretera de segundo orden de Villena á Ibi.

Morales, el apoderado del ex-general Ortega, segun dicen de Castellon, pasó por dicha ciudad el 15 en el coche-correo con direccion á Tortosa, custodiado por un oficial y cuatro individuos de la Guardia Civil; se detuvo á cenar, y aparentaba estar tranquilo y sereno.

El ex-general Ortega, á su paso por San Mateo, se mostró animoso é indiferente á su situacion, segun dice uno de nuestros colegas. Pidió una navaja para afeitarse y se le negó; no se pusieron cuchillos en la mesa, y estas precauciones tan naturales parece que fueron recibidas por el prisionero con gestos de mal humor y de desprecio. Tampoco le pareció bien la cama que le tenían preparada, á pesar de no ser mala, é hizo cambiarla por otra.

Sobre 1,000 entre mulas y caballos se han desembarcado estos dias en el puerto de Alicante.

La cantidad recaudada en Zaragoza á favor de los inutilizados en la campaña asciende á 207,899 rs. 14 cent.

En el mercado de granos de Madrid, se vendieron ayer 2,239 fanegas de trigo, de 44 á 53 1/2, quedando por vender 5,263 fanegas; cebada de 25 á 28 rs. fanega, algarroba á 30 rs.

Dice *La Esperanza* de anoche:

«Al fin LA CORRESPONDENCIA, despues de leer nuestro segundo artículo del viernes, admitió anteayer la hipótesis de que se habia equivocado; la «de que *La Esperanza* no ha querido confundir al conde de Montemolin con los que dan asenso á rumores imaginados por la inespertencia y el egoismo.» Meritorio fué sin duda de su parte ese rasgo de franqueza; pero por desgracia le echó á perder todo en seguida, volviéndonos á hacer

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

El casamiento es una de las acciones mas comunmente dirigidas mal. Casi todas las desgracias que á los esposos sobrevienen, dependen de los primeros dias. Generalmente se enlaza una niña sencilla, ignorante, cuyo corazon está dispuesto á recibir todo género de impresiones, con un hombre que lo ha visto todo, que todo lo ha probado, que lo ha sentido todo.

De suerte que ó no le queda chispa en el alma, y en tal caso es lo que será siempre, duro, egoista, cruel; ó aun le resta una sombra de poesia que resucita al calor de un amor noble, juvenil, sin tacha. Revela á su mujer lo que es la pasión, la esplica todo su poder, su delirio, y cuando empieza ella á participar de este sentimiento; cuando se ha creado un porvenir de felicidad; cuando piensa conocer la ciencia de la vida porque ha aprendido el amor, cierra el marido la puerta de este paraíso, y arroja á la pobre criatura diciendo: jamás recobrarás todo esto; se ha acabado irrevocablemente; tienes veinte años, tu juventud es larga, pues bien, sufre, llora lo que has soñado y lo que has perdido. Porque yo soy incapaz de restituírtelo, mi corazon está seco, está cadáver; y si lo buscas en otro, te estará el entever ese sueño de minutos todo tu reposo, toda tu felicidad, tu existencia entera. Te espandrás al desprecio del mundo, al mio, al tuyo propio. Derramarás mas lágrimas que sonrisas veas, añadirás remordimientos á tus pesares, y un matrimonio nuevo al que yo te impongo.

UN MARIDO.

Hé aquí lo que suele ser la suerte de las mujeres. ¡Y las acusan, las maldicen! ¡Oh! si se quisieran explicar sus sufrimientos, si se presenciaran sus combates, si se supieran cuántas luchas tienen que sostener, á la reconvenccion sustituirían las simpatías de compasion, y se diría con Cristo: Que arroje la primera piedra quien se crea sin pecado.

Día grande era en la aldea de Berniges en el Poitou. Celebrábase el enlace de dos jóvenes envidiados y queridos en todas las cercanías; Victor de Lalière y Eugenia de Melvan. Se amaban desde la infancia; vecinos, educados casi juntos, habían aguardado con impaciencia el instante que debía unirlos. El padre de Victor, propietario rico, habitaba en una antigua abadía, sita en el fondo de un oscuro valle y convertida en establecimiento fabril. El de la señorita de Melvan, arruinado por la revolucion, residia en Berniges en una quinta que componia todo su haber. Esta desproporcion no impidió que el conde de Lalière consintiera en la union apetecida por su hijo.

Tiene dinero suficiente para dos, y Eugenia vale mas que todos los dolos del mundo. Victor de Lalière con sus veintidos años era todo un gallardo mozo; aunque de carácter ardiente y susceptible de impresiones fogosas, habia concentrado hasta entonces todas sus facultades en su amor á su querida. Dormitaban sus pasiones bajo el yugo de una educacion tranquila y de una inclinacion sin contrariar. No comprendia otra existencia

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

flores plantadas por mi mano: mi corazon se despedazará. ¡Si será un presentimiento! —Mo desesperas, respondió Victor: porque no parece sino que desconfías de mí. ¡No cuentas con mi amor, con mi constancia? ¡Eugenia, Eugenia, eres muy cruel!

Enjugóse la hermosa alijida sus lágrimas, cuando advirtió el dolor de su marido: descolgó en silencio una jaula con un canario enseñado por ella, y lo regaló como memoria á la hija del jardinero.

Ya aguardaban los coches á la puerta: el caballero de Melvan se sentó al lado del conde de Lalière: los recién casados tenían carruaje aparte. Aislados en aquel pequeño espacio, olvidaron la nuveilla que oscureciera el día mas feliz de la vida, y cuando llegaron á la abadía estaban entregados á la esperanza.

Marlé, antiguo convento de benedictinos, comprado por el conde de Lalière con permiso del obispo para acallar la conciencia, es uno de los puntos de vista mas pintorescos que conozco. Las celdas, la capilla, los claustros están exactamente como en tiempo de los frailes. Los árboles corpulentos que rodean el estrecho valle en que el monasterio está situado, el silencio de sus bosques, el murmullo del arroyo y los sauces llorones, todo inspira una melancolía deliciosa. Así es que la luna de miel (1) fué para los

(1) Así llaman los ingleses de quienes sus vecinos han tomado la espresion al primer mes de casamiento. Honey moon, luna de miel: nosotros espresamos la misma idea diciendo, el pan de la boda.

UN MARIDO.

NOVELA

POR LA CONDESA DE DASH.

Empezará á publicarse en el folletín de *La Correspondencia de España* el 17 de abril de 1860.

MADRID.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, á cargo de D. Hilarión de Zuloaga.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

La Gaceta de hoy inserta exposiciones a S. M. con motivo de la rebelion del ex-general Ortega, de la diputacion general del señorío de Vizcaya y de la junta de comencio de Mahon.

El senador del reino D. Angel Calderon de la Barca, desde Paris ha manifestado al gobierno que se adhiere a los sentimientos expresados a S. M. la Reina por el Senado, con motivo de la rebelion del ex-general Ortega.

Ha sido declarada de segundo orden la carretera que partiendo de Olmedo terminará en Medina del Campo. Asimismo se han aprobado y declarado de tercer orden el anteproyecto de la carretera de Mercadilla a Fornills, en la isla de Menorca, y el de la de Hostalrich a Arbucias.

Anuncia la Gaceta de hoy con referencia al comandante general de las fuerzas navales destinadas a operar en las costas de Africa, que desde el 25 del mes de marzo último, día de la firma de los preliminares de la paz y del armisticio entre ambos ejércitos, quedó levantado el bloqueo de los puertos marroquies establecido en 28 de octubre del año próximo pasado de 1859.

El gobierno de las Dos-Sicilias ha publicado una aclaracion al decreto del 15 de febrero, relativo al derecho de esportacion sobre el aceite de oliva, cuyas disposiciones se insertaron en la Gaceta de Madrid del 13 de mayo último, manifestando que la frase de buque extranjero usada en dicho decreto, no es aplicable a las naciones que están en virtud de tratados, en el goce del derecho a que sus banderas sean asimiladas a la siciliana; en cuyo último caso se halla la española.

El gobierno pontificio ha permitido por decreto de 17 de marzo último, la importacion libre de derechos del maíz y sus harinas en todos sus Estados, y la del trigo y sus harinas, solo por la costa del Mediterráneo.

Segun comunicaciones del gobernador de Morella y brigadieres Dusmet y Ballesteros, no aparece comprobado el levantamiento de una partida carlista hacia Maella.

De real orden se ha publicado en el periódico oficial la Memoria acompañada de los datos estadísticos del ramo de Correos correspondientes al año 1859 formada por el director del mismo, dándose igualmente a dicho funcionario las gracias por las mejoras introducidas en el servicio de su cargo.

Procedente de Tetuan ha llegado a Cádiz la caballeria de carabineros que formaba la escolta del general en jefe en la guerra de Africa.

La comision provincial de estadística de Cádiz trabaja activamente en la conclusion del nuevo nomenclator de todos los edificios y caseríos que hay en aquella provincia.

El exceso de las lluvias que este invierno han caido en Palma de Mallorca han causado incalculables daños en los campos, por cuya razon la cosecha de trigo y cebada será muy exigua.

A Balagner ha llegado el comandante general de Lérida con 300 infantes, los cuales se dirigen a la montaña donde se habia presentado una partidilla de doce hombres capitaneados, segun se decia, por uno de los Tristansys.

La inauguracion del Circulo económico español anunciada para el domingo último, tuvo lugar en efecto dicho día en los salones de la Asociacion general de Ganaderos. La sesion fue presidida por el señor marqués de San Felices, senador del reino. El secretario del Circulo, señor Morquecho y Palma, leyó una interesante y detallada Memoria de los trabajos preparatorios y nombramientos hechos antes de la constitucion de la sociedad; despues se procedió a examinar y discutir un proyecto de invitacion presentado por los socios fundadores, tomando parte en el debate el Sr. Leal para apoyarle y los señores Cañete, Isasa, Morales Gomez, Perez Crespo, Barco y Malo para hacer algunas observaciones; finalmente se aprobó dicho proyecto, dando un voto de gracias a los socios fundadores por sus trabajos constitutivos, y acordándose dar publicidad a dicho documento. En la junta primera de esta sociedad proteccionista se hallaban representadas las principales clases de la sociedad, figurando en ella senadores, diputados, ex-ministros, títulos de Castilla, periodistas, banqueros y propietarios.

Durante el mes de marzo último, segun dice el Diario de Reus, han salido del puerto de Barcelona para el extranjero y ultramar los efectos siguientes: pipas de vino 7,625; botijuelas de aceite 9,240 1/2; pipas de aguardiente 154; arrobas de id. 2,221; barriles de harina 3,338; sacos de arroz 2,605; quintales de jabon 2,725.

En Valencia se ha abierto una suscripcion para regalar una espada al valiente general Echagüe. En los primeros momentos produjo cerca de 16,000 reales.

La arqueología y la historia acaban de enriquecerse con un descubrimiento que se ha hecho al abrir las trincheras en la punta de Moulins-Lille, hacia Jives (Francia), para el establecimiento de las nuevas fortificaciones. El azadon de los obreros (dice la Gaceta de Madrid, periódico del cual tomamos la noticia) ha puesto en descubierto un túmulo de piedra, conteniendo en lugar de osamentas, que era lo natural que debía esperarse, una gran mole de piedra, cubierta de inscripciones que indican perfectamente su uso.

Esta piedra servia de altar a los druidas o sacerdotes galos para sus sacrificios. En ella se leen perfectamente las palabras Heo y Teutates, nombres de los dioses adorados por los pueblos de las Galias; y en medio de los atributos druidicos, encontrados cerca de la piedra, se ha descubierto una podadera de oro con la que los druidas cortaban el muerdago sagrado sobre la antigua cumbre, a cuyos pies estaba levantado el altar.

Se ha dicho muchas veces, que cuando ocurrían grandes calamidades, los druidas hacían sacrificios humanos, observando el diafragma de sus víctimas y sacando pronósticos de la naturaleza de sus convulsiones y de la abundancia y caracteres de su sangre. Las inscripciones de la piedra no dejan duda alguna de lo que hasta aquí se admitía sin prueba.

Los galos y sus druidas, que habitaron la Francia hasta la invasion del cristianismo, quisieron sin duda ocultar los objetos de su culto; los pusieron bajo la proteccion del respeto a los muertos, y esta esplicación su presencia en el túmulo encontrado por los trabajos de fortificacion. Estos objetos sagrados yacen hoy confundidos con la tierra amontonada a su alrededor, en tanto que se dispone lo necesario para conducirlos a

ugar seguro. Sole la podadera de oro ha sido llevada al Museo, y todos admiran su trabajo y su forma extraña.

De la Crónica de Gibraltar correspondiente al 7, traducimos las siguientes líneas: «Se decia ayer en Tánger que habia habido sus dificultades en impedir a las fuerzas recién llegadas del Rif atacasen al ejército español de Tetuan. Se dice habian formado su plan de ataque, y que a Muley-Abbas le costó trabajo disuadirlos. Al fin lo consiguió y los alejó de Tetuan. Se atribuye la tardanza de la llegada de los riffeños a la nieve que habia caido y a las dificultades que experimentaron al atravesar su montañoso país en el rigor del invierno.

Si España tiene motivos de agradecimiento hacia O'Donnell que tan bien ha dirigido la última guerra, debe tenerlos mas fuertes por la oportuna celebracion de una paz ventajosa. El día despues de la batalla mas sangrienta y que mas pérdidas habia causado en el ejército español, y que al mismo tiempo solo era el preludio de otra mas empañada para ganar las fuertes posiciones del Fondak, O'Donnell firmó los preliminares de la paz, en los cuales, ademas de otras ventajas obtiene España una indemnizacion de 20 millones de duros.

El mismo día que se firma el armisticio llega al campamento marroquí un refuerzo de 5,000 hombres. Una semana despues llegan de nuevo otros 19,000 hombres, lo cual excede al total de las fuerzas con que O'Donnell marchaba sobre Tánger. Desde este último punto nos dicen que están próximos a llegar 20,000 guerreros de Suz. Sorprende pues naturalmente, que cuando las circunstancias de la guerra podian ser cada día mas favorables a los marroquies, haya consentido el emperador en comprar la paz a tal precio y que al mismo tiempo España esté tan poco satisfecha de las condiciones obtenidas.

Hay aun gran misterio sobre el primer punto. Se supone que habiendo tenido el emperador que emprender la guerra antes de estar seguro en el trono, las divisiones intestinas e imperfecta organizacion de su gobierno, le hacian desear la paz a toda costa.

Mas fácilmente se esplica el motivo de que España no esté satisfecha. A pesar de la aparente negatividad de una política de conquista contenida en las célebres notas tan mal recibidas en el país, es evidente, que no obstante la resolucion del gobierno, la nacion pensaba que una expedicion organizada en tan grande escala estaba destinada a obtener triunfos permanentes en Marruecos.

Hasta aquí el órgano de los marroquies. Es muy difícil que se suponga a estos contantos elementos de triunfo, al día siguiente de haber pedido la paz casi de rodillas.

No sabemos si el tratado de paz se firmará o dejará de firmarse; pero si que España no retrocederá un paso en sus justas exigencias, y que sus invictas armas, si fuese necesario, llegarán hasta donde conviniese llegar.

El director de La Discusion puso ayer en manos del señor presidente interino del Consejo de ministros una exposicion elevada al gobierno, y suscrita por innumerables firmas, en que los vecinos de Palma de Mallorca piden con gran insistencia que se abra un sumario para indagar quienes han sido los que han osado traidoramente en aquellas islas coadyuvar a la rebelion de Ortega.

Se han entablado nuevas negociaciones entre Prusia y los gobiernos federales acerca de la reforma militar federal. La Correspon

preguntas que no tiene derecho a dirigirlas y menos en tono fiscal, cuando no conmutatorio. De aquí nuestra necesidad de reproducir el no nos da la gana: frase que será todo lo vulgar, que desdecirá de nuestro habitual lenguaje todo lo que se quiera, pero que tenemos ya estereotipada para aplicársela de hoy mas a cuántos juzgándonos, siquiera sea erróneamente, imposibilitados para hacernos con honor, cometan la bastardía de atacarnos.

Como se atreve La Esperanza, la descocada Esperanza, a hablar de bastardía! Es bastardía, por ventura, atacar la indigna intencion de su indigno y desleal patron? ¿será bastardía buscar sus cómplices y favorecedores? Escudados con nuestra tolerancia, ¿ha de serles lícito a los que con sus predicaciones, con sus instigaciones, con su guerra sangrienta al sistema constitucional, han contribuido a atizar el fuego de la rebeldía, ha de serles lícito, repetimos, agazaparse ahora, hacerse los muertos para volver en seguida que los tiempos serenen a continuar la mina por tantos años, aunque con escaso fruto, trabajada para destruir las instituciones liberales? No, por vida nuestra; a los que tengan manchas en la conciencia podrá convenirles ese sistema, pero las máscaras no han de durar eternamente.

La Esperanza podrá encerrarse en el grotesco y descortés no me da la gana, muy en armonía con los principios que sustenta; pero los que la hemos visto por espacio de doce años defender el carlismo y el absolutismo, los que la hemos visto burlarse de los hombres, de las instituciones, de las conquistas todas de los tiempos modernos, tenemos derecho, hoy que en nombre del carlismo se ha cometido un gran crimen, de preguntar, y es lo menos que podemos hacer, si aprueba o no la conducta de los que, siendo hoy criminales han figurado constantemente como sus ídolos y señores.

Es verdad que hemos reconocido que La Esperanza no ha tratado de confundir a Montemolin con los que dan asenso a rumores imaginados por la inespiciencia y el egoismo. Pero eso mismo aquilata mas la hipocresía de La Esperanza, porque condena los intentos de los pocos, que no ofrecen probabilidades de éxito, y no tiene el valor de condenar al mal español que en circunstancias críticas y solemnes no ha titubeado en llamar a las puertas de la traicion para mejorar su situacion personal a costa de la sangre de la patria.

La partida que vagaba hacia Ariza es vivamente perseguida por la Guardia civil y por paisanos armados: anoche estaba en los montes de Cihuela; no ha podido pasar de los catorce ó diez y seis hombres reñidos desde el principio, y de seguro será alcanzada en breve, si es que antes no se dispersa como ha sucedido a todas las demas.

El juez de Valls está instruyendo causa criminal contra Andrés Clarumunt (a) Caragol y otros por voces subversivas contra el gobierno de S. M., pronunciadas en el pueblo de Alceger.

Anoche recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO del extranjero:

Florenca 16.—El rey ha anticipado su venida: hoy a las dos ha entrado en esta ciudad, siendo saludado con aclamaciones universales. El entusiasmo era frenético.

En el pueblo de Cerezo, provincia de Guadajajara, se han presentado casos de tifus.

Ha salido de Alicante para Ceuta el San Francisco de Borja.

Anoche se recibió el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO del comandante general de las fuerzas navales.

Puente Mayorga 16 de abril a las seis de la mañana:

Acabo de fondear con el convoy: tuve anoche a las once que hacer señal a este de abandonar el fondeadero. Yo lo hice a las doce y media. Viento fresco del S. E., cariz malo. Así continúa cerrada la comunicacion por la barra y costa de Tetuan. Remito a Ceuta por el vapor «Velasco» un telegrama y un pliego urgentes para el Excmo. señor general en jefe que me han sido entregados, ahora los dirijo al general Echagüe, para que disponga su remision por tierra; aprovecharé hoy el día en trasbordar a un buque español algunos efectos que hay todavía en los extranjeros, para despedir estos en seguida.

Ayer hicieron su entrada en Valencia las dos baterías montadas que habian desembarcado el día anterior procedentes de Ceuta. Con ellas entró el batallon de Borbon que habia llegado antes. La poblacion recibió a las tropas con el mayor entusiasmo.

Ayer entró de arribada el Leon en el puerto del Ferrol por el duro N. E. que reinaba. Llevaba una ligera avería en las calderas.

Quince millones de reales existían ayer en la tesorería de Cádiz: en la de Sevilla pasaba de siete millones la existencia y no era menor en Málaga.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Londres 15.—Se anuncia movimiento y cambios en el cuerpo diplomático inglés en el extranjero.

El enviado suizo ha obtenido audiencia de la reina, en presencia de lord John Russell.

Turin 15.—Cavour ha dicho, respondiendo a interpelaciones sobre Sicilia, que una discusion relativa a esto sería comprometida, pero que el gobierno se ocupaba con interés de estas luchas entre conciudadanos que tienen lugar en esa parte de Italia.

El ministro inglés ha dado un banquete en honor de Garibaldi y de los refugiados napolitanos.

Niza 15.—Esta mañana empezó la votacion. La ciudad presenta aspecto de fiesta. Los habitantes de los pueblos y aldeas llegan con los curas y notables al frente. Todos traen en el sombrero targetas con la palabra «sí» y vienen gritando: ¡Viva el Emperador! ¡viva la Francia!

Paris 16.—Quedan el 3 francés a 70-25; el 4 1/2 a 97; el interior español a 46; el esterior a 47; el diferido a 36; y el amortizable a 15 1/4.

Londres 16.—Quedan los consolidados de 94 3/4 a 7/8.

Bien hicimos anoche en no dar por segura la noticia de la sentencia de Ortega. Parece que hasta ayer no se ha reunido el consejo de guerra.

UN MARIDO. POR LA CONDESA DE DASH.

pues, a Victor su alma entera y por un secreto instinto adivinando su enérgico carácter le adoraba admirándole, aunque sin poder esplicar su admiracion como esplicar su amor. Esta union formada bajo auspicios tan favorables al parecer, pareció asegurar la felicidad a las dos familias, porque no hallaba los dos escollos de que habíamos al principio de esta narracion. Pero tropezó con otro tercero mas peligroso todavía, la inespiciencia. Es necesario saber para cumplir su promesa, es menester comprender su valor y su dificultad al mismo tiempo. ¿Quién puede resguardarse de un peligro cuya existencia no sospecha?

VOLLEYN DE LA CORRESPONDENCIA. que la que habian hallado y que debía pasar tan dulce, tan serena, al lado de sus padres, de Eugenia, de sus hijos y sus libros. Tres veces no mas habia estado en la ciudad y eso pocas horas, impaciente por tornar a sus bosques y a sus campos. Era en fin, un natural poderoso, cultivado para la inteligencia, pero inculco para el mundo, que sin sospechar su energía ni sus necesidades, dirigido hasta entonces por seres inferiores a él que le enseñaron lo que sabían y cuyo candor habia puesto cotos ficticios a la imaginacion del mancebo. Su ayo, el abate Sauvetat, santo sacerdote que ni conocía los hombres, ni las borrascas del corazón, bendecía al cielo todos los días por haberle deparado un discípulo tan dócil y de tan buena voluntad. No adivinaba el volcan oculto bajo las flores, no sabía que una chispa sola podía prenderle y destruir en pocos días aquel edificio de paz y de consuelo alzado para él porvenir.

Eugenia, sencilla como buena aldeana, estaba dotada de todas las virtudes de la mujer y de todo el espíritu del otro sexo. Lo mismo que su esposo, no conocía su justo valor: su infancia, transcurrida al lado de un padre achacoso, una sola cosa la habia revelado la fuerza de su cariñosa adhesion. Desde pequeña comenzara a olvidarse de sí por los demás y concentrar toda su vida en los que amaba. No era hermosa pero sí muy bonita, su fisonomía picante, su talle de ninfa, su gracia encantadora, que nada debía al arte, prendaba a cuantos se le acercaban. Entregó,

denia Havas, con referencia á noticias de Berlín, fecha 9, añade que, habiendo desechado la comisión militar el proyecto prusiano de dividir el ejército federal en dos cuerpos á las órdenes de Prusia y Austria, el gobierno de aquella potencia ha presentado nuevas proposiciones que en la actualidad son objeto de discusión, por cuyo motivo se dilatará la continuación de los trabajos de la Dieta hasta el 19 de abril.

El vapor *Berenguer* ha conducido á Cádiz, procedente de la Habana, cinco barriles de cigarrillos, un saco de picadura, una caja con tabacos é hilas, una idem con dos de medicinas, seis de hilas, tres bultos de idem y dos cajones de cigarrillos, uno idem con dos cajones de cigarrillos, dos idem con 930 tabacos y 119 cajones de 4 100 idem, 10 tercios de tabaco: todo ello donativo de aquella próspera y leal provincia, para el ejército de África.

El ayuntamiento de Baracaldo ha protestado públicamente contra la insistencia con que se ha supuesto que en aquella atestigüosa apareció la esterminada facción de Vizcaya. Donde los rebeldes aparecieron fué en Abando. «Sepa España entera, dice la espresada municipalidad, que en Baracaldo no hubo ningún disturbio en la tarde del Jueves Santo, ni en ninguno de los días antes ó despues inmediatos.»

La relación en que se halla la circulación de la correspondencia en el reino con su población es de 2,75 cartas por habitante, según los datos recogidos en el año próximo pasado en que el número de cartas procedentes de la Península y recibidas del extranjero y ultramar fué de 42.555.522. Distribuida esta cantidad entre 15.464.300 habitantes, que es la población de la Península, según el último censo oficial, resulta la proporción indicada.

Parece que se trata de suprimir el cuarto que perciben los carteros por cada carta que llevan á domicilio, siendo retribuidos por el Estado.

En la lista del correo de Sevilla hay unos signos arábigos. Se recibió una carta con el sobre en árabe, y el administrador hizo llamar al conocido profesor de la Universidad don León Carbonero, que tantas traducciones lleva hechas desde que comenzó la campaña; y este señor, despues de interpretar el sobre, se ofreció á escribirlo en caracteres árabes, tales como allí se ven, sin embargo de comprender que esa debe ser una broma de mal género, de algún español que desde Tetuan ha tenido la humorada de enviar á Sevilla una de las infinitas cartas que allí se encuentran, no sin aumentarle los puntos dialécticos á los signos, y ponerle al pie del sobre: Sevilla.

La estadística que hemos dicho venimos haciendo acerca de las estafetas donde con mas frecuencia se experimentan faltas y retrasos en el recibo de nuestro periódico, es un documento muy curioso, que cuando le presentemos á la dirección de Correos dará mucha luz para corregir y castigar los escandalosos abusos de que nos quejamos. Esta estadística tiene una casilla de observaciones, que contiene noticias curiosísimas que vamos recibiendo de las localidades donde de las faltas se experimentan.

A propósito de la idea varias veces emitida por *Las Novedades* de que á la vena del duque de Tetuan ha de verificarse un cambio en el gabinete, cambio que pide con insistencia nuestro colega, dice *El Diario Español*:

«Si ese cambio no ha de ser favorable á las esperanzas de los que con razón ó sin ella pasan por amigos de *Las Novedades*, si el duque de Tetuan no ha de arrojar su significación, su nombre y su porvenir para echarse en brazos de los patronos de *Las Novedades*, ¿qué interés tiene ese diario en que la modificación se verifique?»

Las Cortes portuguesas han votado la rebaja de derechos de importación de aguardientes extranjeros. Esta rebaja viene á ser un 50 por 100 menos de lo que hasta aquí pagaban. A *Opinión* cree, que esta reducción no perjudicará á la agricultura vinícola portuguesa, porque siendo por término medio la producción un millón de pipas de vino, se exportan cerca de 60.000, y el resto se destina al consumo interior y á la destilación.

Cerca de Villasequilla ocurrió anteaer una desgracia doblemente lamentable, porque tuvo por origen un arranque de amor á la familia. En uno de los trenes del ferrocarril venían los cadetes del batallón provincial de Toledo, procedentes de África, y llenos todos de alegría al considerarse ya en sus hogares. Al llegar al espresado sitio, uno de ellos descubrió de repente á su familia cerca de la vía, y obedeciendo solo á un arranque de sentimiento, se arrojó del wagon para lanzarse á los brazos de los que le esperaban. El golpe, como es de suponer, fué terrible, y nos han dicho que el pobre jóven quedó, sino

muerto, al menos gravísimamente estropeado.

Para probar lo pacíficos que se muestran los moros fronterizos al Peñón y á Melilla, una carta de la primera plaza dice, que hasta las moras se acercan á bañarse con sus hijos en la playa, y otra de la segunda que los mismos moros de la guardia devolvieron últimamente á la plaza unos ganados que se habían escapado de las inmediaciones de la misma.

Se ha concedido la cruz de San Fernando de primera clase al comandante D. Joaquín Mola y Martínez por la batalla de Tetuan en que tomó parte como agregado al cuartel general. El Sr. Mola, lo mismo en la guerra de África que en la de Crimea, ha sido correspondiente colaborador del *Diario* de Barcelona.

A bordo del vapor *Victoria y Alberto*, de la marina real británica, ha llegado á Cádiz, según dice el *Constitucional*, y en Cádiz permanece todavía, á pesar de la salida del buque, un elevadísimo personaje inglés, que guarda el mas rigoroso incógnito.

Lo menos diez y seis personas están ya presas en Portugal á consecuencia de la famosa causa sobre moneda falsa. Entre estas personas figuran los súbditos franceses Andrés Michon y Casimiro Pierre. Corren voces en Lisboa de que el misterioso asesinato de la jóven cuyo cadáver se encontró en una casa en aquella ciudad, tiene relación con el negocio de la moneda falsa.

De los interesantes estados que acompañan á la *Memoria* del señor director de Correos que hoy publica la *Gaceta* se desprenden curiosos datos.

A 46.490.426 cartas y pliegos asciende el movimiento general de correspondencia obtenido en 1859; y no subiendo en 1858 sino á 42.594.733, resulta una diferencia de 3.895.693 á favor de 1859.

Del mismo modo aparece aumentada la correspondencia entre España y los países extranjeros, pues asciende á 2.453.323 cartas y pliegos el número de las remitidas y recibidas en la Península procedentes de los mismos, y de esta para aquellos; y siendo en 1858 solamente de 2.098.679, la diferencia de 354.644 constituye el aumento mencionado.

Las cartas remitidas y recibidas en la Península para y de las posesiones de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas representan una cifra de 1.424.786 con un aumento de 364.879 respecto de las que circularon en 1858.

A 43.441.117 sellos asciende el número de los vendidos en 1859, habiendo producido un valor efectivo de 21.863.834 rs. 66 céntimos; existe un aumento sobre la renta de 1858 que consistió en 39.610.170 sellos importantes 19.538.681 reales 29 céntimos, de 3.830.947 sellos expendidos, y de 2.307.153 reales 37 céntos: del mismo modo en el timbre de periódicos se ha obtenido un aumento de recaudación de 208.940 rs. 26 céntos., según mas por menor se esplica en los estados referidos.

El místico inglés *Victor Manuel* procedente del fondadero de Tetuan, ha llegado á Málaga, despues de haber corrido graves peligros, habiéndose visto obligado el patron á disponer se arrojasen al mar cuantos efectos habia sobre cubierta, así como 18 acémilas de las 40 que conducía: tambien fué necesario abandonar la lancha, sufriendo además el buque las averías que son consiguientes en tan apurados trances.

Ha sido nombrado arquitecto de la provincia de Barcelona D. Francisco de Paula del Villar.

Sir Andrés Buchanan y su señora han regresado de Valencia.

Asciende á 3.169.536 rs. 48 céntos. el aumento que han tenido los ingresos del ramo de Correos en 1859 sobre los que tuvo en el año anterior.

El número de cartas del interior que circuló en Madrid durante el año pasado, fué de 1.000.226.

Existen actualmente en España 1.091 dependencias ú oficinas de correos, entre ellas 506 estafetas y 427 carterías retribuidas por el Estado, siendo de reciente creación 85 de las primeras y 163 de las segundas. El número total de empleados en el ramo es de 8.164.

Tenemos noticia de un hecho que honra sobremedura al observatorio astronómico de San Fernando, y en general á los hombres de ciencia españoles. Parece que no ha mucho se publicó una importante obra acerca de las estrellas por el observatorio de Londres, obra de gran coste por su parte topográfica. En el observatorio de San Fernando con presencia de ella, se hicieron diferentes comprobaciones, de las cuales resultó que en Londres no se había tenido presente cierto elemento para la formación de los cálculos.

De resultados de esto habia algunas diferen-

cias de importancia suma. El observatorio de San Fernando comunicó en términos modestos sus observaciones al de Londres y este no pasó mucho sin que respondiese que el observatorio español tenia razón, que le daba las gracias por sus noticias y que interin no se imprimía nuevamente una obra de tanto costo, habia puesto esas advertencias y un cálculo aproximado para corregir la omisión. Este hecho, como decimos, es de sumo honor para los hombres científicos de nuestra patria.

El *Diario Español* reseña de este modo el desenlace de la traición de Ortega:

«Cuando estas líneas lleguen á nuestros lectores, el ex-general D. Jaime Ortega habrá tal vez dejado de existir. Juzgado por un tribunal militar en Tortosa, tenemos entendido ha sido condenado á la pena capital que debe sufrir en la mañana de hoy.

Por grande que sea el crimen de que se ha hecho reo, no podemos menos de compadecer al hombre que muere víctima de su ambición. Su inmenso infortunio borra, sin embargo, en nosotros todo sentimiento hostil, para dar lugar únicamente al de la mas profunda compasión. Ortega ha cumplido con la justicia de los hombres; seale mas propicia la justicia de Dios!»

Hasta ahora, sin embargo, no se tiene noticia de que la ejecución se haya verificado, y *El Día* hace la siguiente reseña de los trámites que la causa tiene que seguir:

«La causa del jefe de la última rebelión carlista, dice, estaba anteaer en poder del defensor, quien podia conservar en su poder veinticuatro horas para volver de nuevo al fiscal.

«En seguida se solicita permiso de celebrar el consejo, nombrados ya los vocales. Pronunciada y firmada la sentencia, pasa, como es sabido, al capitán general del distrito para la resolución definitiva con dictamen del auditor de guerra, y por fin vuelve al fiscal para la notificación al reo.»

Los periódicos portugueses ponen el grito en el cielo con motivo de la triste situación en que se encuentran sus posesiones de Mozambique. Puede calcularse cual será esta situación sabiendo que en la capital se deben á los empleados los haberes de doce meses y en la colonia de Tete los de 27. La fragata *Don Fernando* que llegó con 105 días de navegación, debía haber llevado de 30 á 40 millones de reis para que pudiera atender á las primeras necesidades del gobernador general, y este se encontró con que apenas llevaba tres millones.

La vegetación puede decirse que se presenta este año aquí y en las provincias inmediatas con un mes de atraso; lo cual es concepto de los labradores, lejos de ser perjudicial, asegura mucho la cosecha, especialmente de las plantas mayores, cuyo fruto suele malograrse en flor si hay alguna helada al entrar la primavera.

El número 23 de *El Mundo Militar* contiene los siguientes grabados y texto:—Retrato de un moro cogido por la Guardia Civil.—Reconocimiento verificado por un batallón de cazadores en Sierra-Bullones.—Retrato del soldado del batallón de Tarifa, Antonio Bernal Valenzuela.—Una calle de Tetuan.—Artillería del Shah de Persia.—Renegado andaluz empleado en la limpieza de Tetuan.—Tomo: La guerra de África.—Crónica de la semana.—Isla de Fernando Póo.—Una mujer célebre.—Curiosidades.—Novela.—Advertencia.—Correspondencia.—Condiciones de la suscripción.

Los efectos de la Deuda pública que han circulado por el correo durante el año 1859 importan la enorme suma de 596.264.160 reales 47 céntos., sin que haya una sola reclamación pendiente por extravío ó contingencia alguna ocurrida.

La subasta de maderas para los arsenales nacionales anunciada en la *Gaceta* del 30 de marzo último para el 20 del que corre, ha sido el tema que estos días se han dado á explotar las oposiciones; pero *El Diario Español* volviendo á dar algunas esplicaciones, prueba que no hay motivo para alarmarse, y despues de extrañar la dura frase empleada por *El Pensamiento* de por que se ha tenido oculto por espacio de treinta días la real orden de 1.º de marzo, dice:

«Esa real orden no se ha publicado hasta 10 de abril, porque la junta consultiva de la Armada, á quien en la primera de aquellas fechas se remitió la mencionada real orden, para que estendiese el pliego de condiciones, no pudo evacuar su cometido hasta 23 del pasado, aprobándose el pliego el 26 por el ministerio del ramo, y disponiendo se sacase á pública licitación el servicio, como se verificó en 1.º de abril. Vea *El Pensamiento* por qué ha estado oculta esa real orden.

Ningún requisito de los que las leyes, la práctica y el celo mas exajerado pueden exigir á un acto de la especie de este que nos ocupa, han faltado en efecto en él. El gobierno, teniendo en cuenta la necesidad de

reponer las maderas consumidas en la última campaña marítima con los surtidos existentes para atenciones determinadas y del momento; el hallarse á punto de sufrir una completa paralización las principales construcciones navales por falta de aquellas; los pedidos imperiosos de los departamentos; la necesidad de carenar la mayor parte de los buques que han llevado á cabo las recientes operaciones en África; el haberse consumido en los arsenales los escasos repuestos de ciertas especies de maderas; lo urgente de la reparación de muchos de los bajeles del apostadero de la Habana, mandada verificar recientemente con la mayor premura en la Península, y otros datos que fuera prolijo enumerar, entre los cuales figuran la inutilidad y falta de cumplimiento de tres contratos sucesivos, hechos por el ministerio de Marina para servicios análogos al presente; el gobierno (dice nuestro colega), teniendo en cuenta todo esto, podría haber autorizado al ministro de Marina para obrar con toda la actividad que la ley le permitiese; pero el gobierno, sin embargo, prescindiendo de todas estas consideraciones ha presentado en tiempo oportuno á la junta consultiva de la Armada el proyecto, y se ha atendido á la ley en el plazo fijado.»

Respecto á si el plazo de veinte días es ó no suficiente, nuestro colega dice que lo propio sucedería siendo de cuarenta. Los licitadores de buena fe (añade) conocen demasiado bien el ramo, y están demasiado bien enterados de las urgencias de la marina de guerra de las principales naciones y de los precios de los mercados, para que aquel plazo les baste. Para los que no conozcan el ramo, no hay bastante ni con cuatro meses.

Un corresponsal de París dice, según *La España*, que el mismo Papa es quien, en carta autógrafa, ha solicitado del emperador de los franceses el permiso para que el general Lamoriciere se ponga al frente del ejército pontificio, sin perder su cualidad de francés. Añade que la carta, aunque impregnada de amargura y de quejas muy vivas, muestra sentimientos paternales para con el emperador, á quien espera traer á otros sentimientos.

Las cartas y pliegos repartidos por los carteros en esta corte durante el año de 1859, llegaron á la considerable cifra de 4.377.542, y el importe del cuarto percibido por los mismos, ha sido de 538.575 rs. 58 céntos.

Por real orden del 10 del actual se ha resuelto, que los ayuntamientos que tengan arquitectos costeados por sus propios fondos, no satisfagan á aquellos funcionarios sueldos que excedan de los 10.000 y 8.000 reales anuales, que con arreglo á la clasificación de las provincias establece para los arquitectos de distrito el artículo 10 del real decreto de 1.º de diciembre de 1858.

De diferentes puntos de las Provincias Vascongadas recibimos cartas animándonos á continuar desengañando á los ilusos que creen encontrar la felicidad en el Perú y otros estados de América. Hablándonos en una de estas cartas de los 300 desgraciados que esperan en Guetay ser embarcados para el Perú, se nos ruega en nombre de la caridad que hagamos cuanto esté de nuestra parte para conseguir del benéfico corazón de S. M. la Reina, que solicite del gobierno francés que las autoridades de Bayona dejen regresar á sus hogares á aquellos infelices.

No necesitamos por fortuna hacer estas gestiones, pues el gobierno de S. M. ha hecho ya y está dispuesto á hacer cuanto está de su parte, para que la inhospitalaria república del Perú no sea sepulcro de esos nuevos centenares de españoles.

A propósito de la situación en que se halla el partido carlista, hace *La España* de hoy muy curiosas é interesantes observaciones. «Los que en 1833 (dice) figuraron con mayor autoridad entre los monárquicos puros, han bajado ya al sepulcro ó cuentan ya mas de setenta años.

«El pueblo conserva vivo el sentimiento religioso y el sentimiento monárquico, como sagrado depósito de las gloriosas tradiciones que transmiten de padres á hijos los hábitos inveterados de la nacionalidad, y perpetúa la historia en la larga sucesión de los siglos; pero olvida y desconoce los fenómenos pasajeros que sirven para dar una fórmula convencional y á veces ficticia á la manifestación de aquellas creencias.

Así, pues, bien puede asegurarse que el partido carlista ha llegado en fuerza de su decrepitud, al periodo de la agonía. Si fuese posible que *Montemolín* ocupase el trono de España, solo representaría un poder débil; mas débil que el de cualquiera de los ministerios que han gobernado la nación de veintisiete años acá bajo la monarquía de Isabel II.»

Los únicos conflictos, que en concepto de nuestros colegas, puede experimentar en adelante la nación, son los que pueden producir nuevas banderías, que prediquen doctrinas al alcance de la época actual, propas para alucinar á la inesperta muchedumbre

y que sean esplotadas por hombres audaces, creyentes ó turbulentos.

En Tetuan, según una correspondencia de *La Regeneración*, se habla mucho de negociaciones entre el emperador de Marruecos y Rostchild el banquero, sobre el empréstito que este debe hacer á aquel, para pago de los 400 millones que debe el moro abonar á la España por gastos de guerra. Dicen que Rostchild pide al emperador el 7 por 100, y que este le ofrece el 5; si esto es cierto (añade) quiere decir que partirán la diferencia, á no ser que el hebreo, viendo al moro apurado le quiera estirar.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Aunque con referencia á correspondencias de algunos periódicos, se ha dicho que habia aparecido el cólera en Málaga y en alguna otra provincia, podemos asegurar de una manera positiva, que se ha preguntado por el telegrafo si habia algun motivo de recelo, y la contestación de todas partes, aun de aquellas donde han llegado tropas de África, ha sido que la salud pública no sufría alteración.

El sábado próximo debe trasladarse S. M. la Reina á su palacio de Aranjuez.

Hoy hemos recibido los siguientes TELEGRAMAS:

París 17.—El «Monitor» de hoy dice que el resultado de la votación en Niza, ha sido 6,810 votos en favor de la anexión y 11 en contra.

Turin 17.—La insurrección de Sicilia va en aumento.

Marsella 17.—Hay noticias de Nápoles que alcanzan al 14. Asegurábase que se habia arrojado delante del palacio real una bomba grande que habia roto los cristales, pero sin herir á persona alguna. Columnas volantes perseguian á las partidas de rebeldes de Sicilia refugiados en las montañas.

París 17.—«El Constitutionnel» desmiente la noticia de que las negociaciones se entablarán directamente entre Francia y Suiza, añadiendo que en estas negociaciones intervendrán todas las potencias signatarias de los tratados de Viena.

Londres 17.—Ha empezado la discusión del presupuesto de Marina.

Turin 17.—El rey ha asistido al «Te-Deum» cantado por el arzobispo de Florencia en el templo metropolitano. Por la noche hubo iluminación general. El rey ha recorrido la ciudad con unánimes aclamaciones.

A la parte de Logroñan se han visto de siete á ocho hombres bien vestidos, pero sin armas: la Guardia Civil iba á reconocerlos.

Anoche á las once y media llegaron á Sevilla 154 enfermos procedentes de Cádiz: una hora despues estaban acomodados en los hospitales.

Todos los gobernadores dan ayer parte de no ocurrir novedad en sus respectivas provincias.

Se han fugado dos confinados del presidio de Valladolid.

Despues de dejar el vapor *Hércules* en la Coruña parte de su carga, ha seguido esta mañana para Cádiz.

El somaten dado y dirigido por el brigadier Ballesteros entre Uldecona, la Cenía y Chertea no ha producido resultado.

Sabemos que lord John Russell ha dirigido una nota á su representante en Madrid, encargándole que felicite muy cordialmente al gobierno de la Reina por su triunfo sobre la intenciona carlista, en la cual, añade el ministro inglés, este gobierno es tanto mas sincero, cuanto que desde el principio ha manifestado sus estrechas simpatías hacia el trono de doña Isabel II y á las instituciones constitucionales.

De resultados del levante que reina, entró esta mañana de arribada en los Alfaques la goleta *Corzo* y el falucho *Union* del apostadero de Valencia.

En la Bolsa de hoy se publicó el consolidado á 46-45 y 46 40, á fin del corriente á 46-50 y á fin del próximo á 46 75 y 46 70. La diferida se publicó á fin del próximo á 36-40 y á fin del corriente á 36-25; estas operaciones debian ser de ayer, pues mientras se publicaban estaba buscada la diferida á 36-40 al contado y 36 50 y 55 á fin del corriente.

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.)

ZARZUELA.—A las ocho y media de la noche, —Entre mi mujer y el negro.—Entre Pinto y Valdemoro.
FRANCÉS.—A las ocho y media de la noche —Le roman d'un jeune homme pauvre.

